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anche per questa spesa si hanno fondi s tan-
ziati; ed anche di recente, la direzione ge-
nerale delle ferrovie ha preso deliberazioni 
per l ' ampl iamento degli impianti nelle offi-
cine elettriche. 

Ho sentito parlare del modo di assumere 
il personale; c'è s ta to un voto per assu-
mere anche personale estraneo a quello tec-
nico delle ferrovie. L' onorevole Bizzozero 
dice: come gli avvocati ferroviari possono 
essere sussidiati da avvocati liberi eser-
centi, così si potrebbe sussidiare 1' opera 
dell'ufficio tecnico ferroviario con l 'opera 
di ingegneri privati . 

Ma c'è una osservazione da fare, ed è 
questa: che la disposizione la quale auto-
rizza a scegliere ta lvol ta avvocati liberi e-
sercenti, in sussidio (in date occasioni gra-
vi) dell'ufficio legale delle ferrovie, non è 
altro che una applicazione della massima 
generale che riguarda l ' avvocatura erariale, 
e che si estende egualmente alle ferrovie. 
Infa t t i , esiste una disposizione per cui l 'av-
vocatura erariale può, in casi speciali, ri-
correre »al patrocinio di privati esercenti : 
ed è appunto questa disposizione che viene 
estesa ed applicata anche alla materia fer-
roviari a. 

Niente di nuovo. Quanto all 'assunzione 
di ingegneri privat i a servizio delle ferro-
vie d i s t a t o , anche questa si viene facendo; 
ma sotto la sola forma di avventiziato. 
All'occorrenza si assumono avventizi i quali, 
se fanno buona prova, possono poi in oc-
casione di concorsi venire addet t i stabil-
mente al servizio dello Stato, per aumen-
tare e migliorare il personale tecnico. 

Tu t to il resto della interpellanza sulle 
cause antiche del disservizio, sulle cause 
prossime e sui rimedi, costituisce un pro-
gramma così vasto di discussione, che esce 
dai limiti modesti di una interpellanza; di-
scutere ora del modo come si debbano co-
sti tuire le direzioni compart imental i , del 
modo come si debbano regolare i rapport i 
fra la direzione centrale e le direzioni com-
part imental i ; discutere qui della sufficienza, 
o meno, del personale dirett ivo e di cose 
simi i; t u t to questo, evidentemente, esce 
dalla cerchia dell ' interpellanza, ed anche 
da quella 'che è, per l'esercizio au tonomo 
attuale, l ' ingerenza di re t ta del Ministero 
dei lavori pubblici. Se ne t r a t t e r à ampia-
mente nella prossima discussione del regi-
me definitivo. 

Di una cosa sola intendo ora di preoc-
cuparmi; ed è che personale alto e personale 

basso facciano ad ogni costo il loro dovere. 
(Approvazioni). 

Voci. Ora non lo fanno 
D A R I , sottosegretario eli Stato per i la-

vori pubblici. Ed anzi in tempi difficili 
come questi, occorre che tu t t i facciano 
anche più del loro dovere : poiché anche 
leggi che non siano ottime, ed anzi pur 
essendo mediocri, quando siano bene appli-
cate, con sagace ed onesta energia, possono 
sempre corrispondere ut i lmente allo scopo. 

Vero è che noi stiamo, ogni giorno, con-
s ta tando qualche irregolarità più o meno 
grave nel servizio ferroviario; ma è anche 
vero che 910 milioni i quali sol tanto in 
piccola par te sono fin qui s tat i spesi, e 
nella massima par te dovranno spendersi, 
sono chiamati a migliorare le condizioni 
del servizio. Per ora, il discutere nuova-
mente intorno al p rogramma della spesa, 
quando questo programma venne già dif-
fusamente discusso allorché fu approva to 
il disegno di legge relativo, e il discuterlo 
oggi, pr ima che sia approvato nei singoli 
dettagli dalla competente direzione gene-
rale, sarebbe forse inoppor tuno e prematuro.. 
Concludendo, la discussio ne oggi f a t t a avra 
il valore notevole di suggerimenti e di con-
sigli, dei quali, se buoni davvero, si dovrà 
tener conto. 

P R E S I D E N T E . L' onorevole Goglio ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

GOGLIO. Delle risposte del sottos gre-
tario di Sta to io veramente non posso di-
chiararmi insodisfatto, ma nemmeno sodi-
sfat to; perchè di f ron te alle ragioni che ho 
esposte, egli si è l imitato a d i fh iarare che 
l 'argomento t r a t t a to , per la sua gravità, 
t rovava più opportuna sede nella prossima 
discussione della legge sulle ferrovie. 

Potrò dirmi sodisfat to se in questa oc-
casione la risposta del Governo sarà tale da 
darmi affidamento che dei miei suggerimenti 
si terrà il debito conto. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Bizzozero per dichiarare se sia 
sodisfat to. 

BIZZOZERO. Non posso dichiararmi so-
disfat to della risposta che mi venne data 
dal sottosegretario di Stato, il quale, più 
che altro, sotto forma cortese, in sostanza, 
mi ha rivolto dei rimproveri per aver svolto 
oggi questa interpellanza ed aver t r a t t a t o 
argomenti, secondo lui, in sede in tempest iva 
ed inoppor tuna . Ora io non riconosco la 
giustizia di queste sue osservazioni. 

Ho por ta to avan t i a. questa assemblea 
dei fa t t i specifici, anzi mi doleva di dover 


